
Вплив змін клімату на
екосистеми: інтерактивний
курс для магістрів-екологів
Комплексний курс, який досліджує взаємозв'язки між змінами клімату та

функціонуванням природних екосистем. Розроблено для магістрантів-екологів,

які прагнуть глибшого розуміння сучасних екологічних викликів та методів

адаптації.

https://gamma.app/?utm_source=made-with-gamma


Що таке зміна клімату і чому це важливо?

Людська діяльність як рушій
змін
Спалювання викопного палива

залишається найбільшим джерелом

парникових газів, на його частку

припадає близько 73% глобальних

викидів. Сільське господарство

виробляє 18% всіх викидів метану та

окису азоту, а транспорт — один із

найшвидше зростаючих секторів емісій.

Ці антропогенні джерела

безпосередньо змінюють склад

атмосфери, посилюючи парниковий

ефект.

Посилення парникового
ефекту
За останні 50 років концентрація

CO₂ в атмосфері зросла більше ніж

на 30%. За даними МПОК (2023),

глобальна температура зросла на

+1,1°C від доіндустріального

періоду, і цей процес

прискорюється. Навіть незначні

коливання середньої температури

мають каскадні наслідки для всіх

природних систем планети.

Глобальні наслідки змін
Екстремальні погодні явища —

урагани, повені, засухи —

набувають все більшої

інтенсивності і частоти. Зміни в

біорізноманітті проявляються в

перестановці видових асоціацій та

втраті уразливих популяцій.

Екосистеми, які формувалися

протягом тисячоліть, не встигають

адаптуватися до такої швидкості

змін.



Танення льодовиків і зміна ландшафтів

2°C = точка неповернення
Танення полярних льодів та гірських льодовиків — один із найбільш видимих і

необоротних проявів кліматичних змін. За останні два десятиліття льодовики

втратили приблизно 9 трильйонів тонн льоду, а арктичний морський лід

скорочується зі швидкістю близько 13% за десятиліття.

Если глобальна температура перевищить 2°C вище доіндустріального рівня,

нас чекають необоротні наслідки: колапс систем льодовиків Гренландії та

Західної Антарктики, піднесення рівня морів на кілька метрів, затоплення

прибережних екосистем та мегаполісів. Це не гіпотеза — це передбачення,

засноване на фізиці планетарних систем.

Ландшафти змінюються радикально: гори втрачають льодяні шапки, тундра

перетворюється на болота, видобуток вічної мерзлоти звільняє колосальні

обсяги метану, які ще більше прискорюють глобальне потепління.



Як зміни клімату впливають на екосистеми?
1 Порушення сезонних циклів

та фенологічних змін

Сезонні цикли життя тісно пов'язані з

температурними сигналами. Зміни

клімату призводять до дисхронізації

— розузгодження між циклами видів.

Рослини цвітуть раніше, а їхні

запилювачі ще не виліпилися. Птахи

прилітають в часи, коли їх традиційні

джерела їжі вже закінчилися.

Тривалість вегетаційного періоду

змінюється, що впливає на весь

харчовий ланцюг.

2 Підвищення температури
води та посуха
Коралові рифи, одні з найбагатших на

біорізноманіття екосистем,

відбілюються при підвищенні

температури води вже на 1-2°C вище

норми. Вони вигнанні симбіотичних

водоростей, які дають їм колір та

поживні речовини. В результаті 50%

світових коральних рифів уже

деградували. На суші посуха посилює

стрес в рослинах, зменшує видатки

вод і змінює видовий склад водойм.

3 Збільшення частоти
катастрофічних явищ
Лісові пожежі, засухи і повені стають

не винятками, а нормою. Прогріта

атмосфера утримує більше вологи,

що призводить до інтенсивніших

опадів. Одночасно посуха в деяких

регіонах стає хронічною. Це

призводить до деградації лісів, ерозії

ґрунтів, втрати плодородності земель

та руйнування середовищ

проживання безлічі видів.



Українські екосистеми під загрозою
Регіональні особливості впливу

Україна розташована в зоні, особливо уразливої до кліматичних змін.

Посухи на півдні України посилюються з кожним роком, загрожуючи

степовим та лісостеповим екосистемам, які формувалися протягом

тисячоліть. Температура зростає швидше, ніж в середньому по

планеті, і опади стають непередбачуваними.
Втрата біорізноманіття в українських екосистемах поглиблюється.

Зубр, символ європейської природи, мешканець Біловезької пущі,

знаходиться під загрозою. Степові орли, бджолярки та інші рідкісні

птахи втрачають місця гніздування. Змії, жаби та комахи переживають

критичний період адаптації.

Свідоцтво громадської думки

Соціологічне опитування, проведене Українським кліматичним

моніторингом (УКМ) у 2020 році, показало, що 70% українців

помічають зміни клімату в своїх регіонах. Громадяни бачать затримку

весни, посилення літніх спек, зміни в поведінці тварин і рослин.

Важливо, що 68% опитаних виявили готовність підтримувати

адаптаційні та пом'якшуючі заходи, включаючи перехід на

відновлювальні джерела енергії та збереження природних територій.

Це свідчить про зростаючу екологічну свідомість суспільства.

70%
Українців помічають зміни
Осяжність проблеми в суспільстві

68%
Готові до дій

Підтримка адаптаційних заходів



Інтерактив: Визначте впив на ваш регіон
Виконання завдання в групах

Це інтерактивний етап курсу, розроблений для практичного застосування знань. Робота в групах дозволяє магістрантам діяти як консультанти-

екологи, які готують висновки для місцевих органів влади.

01

Вибір типу екосистеми
Кожна група обирає екосистему, типову для її регіону: ліси (хвойні,

змішані, листяні), степи та лісостепи, водно-болотні угіддя (болота,

озера, річки), або морські прибережні екосистеми. Це визначає контекст

подальшого аналізу.

02

Оцінка вразливості
Оцініть, як зміни клімату впливатимуть на основні екосистемні послуги

вашої території: якість та доступність питної води, родючість ґрунтів

для сільського господарства, збереження біорізноманіття, регуляцію

мікроклімату, запилення і біологічний контроль шкідників.

03

Розробка сценаріїв
На основі даних МПОК розробіть сценарії розвитку при різних рівнях

потепління (+1,5°C, +2°C, +3°C) та обговоріть, які адаптаційні заходи

можуть мінімізувати негативні наслідки для екосистем і людських

громад.

04

Групова дискусія
Представте результати, обговоріть їх з однокурсниками, критично

проаналізуйте інші точки зору. Вищі навички критичного мислення та

комунікації — ключові компетенції для майбутнього еколога в

перехідному світі.



Екосистемний підхід до адаптації (EbA)
Екосистемний підхід до адаптації (Ecosystem-based Adaptation, EbA) виходить з принципу, що найбільш ефективні рішення часто приховані у

природних процесах. Замість боротьби з природою, ми працюємо з нею, посилюючи її здатність до адаптації та стійкості.

Ключові принципи EbA
Використання природних процесів

замість технологічних рішень

Збереження і відновлення природної

інфраструктури

Інтеграція екологічних завдань з

розвитком громад

Підвищення стійкості як екосистем,

так і людських спільнот

Практичні приклади в Україні

Відновлення Поліського лісу — проект

по повернення лісистості та

біорізноманіття втраченим землям
Збереження водно-болотних угідь як

природних регуляторів повеней і засух

Відновлення річищ рік для

покращення якості води та захисту від

катастрофічних паводків
Створення екологічних коридорів для

міграції видів в умовах змін клімату

Економічний потенціал
На кожний 1 доларр інвестицій в EbA

припадає близько 30 доларів

економічної вигоди
Створення робочих місць у сільській

місцевості через управління лісами та

екотуризм
Зниження витрат на наслідки

катастроф (повені, засухи) на 40-50%



Відновлені ліси України: зелений щит проти кліматичних загроз

Лісна стійкість як адаптація

Ліси — це не просто деревозаготівельний ресурс. Це живі

системи, які регулюють вуглеводний цикл, утримують воду в

ґрунтах, запобігають ерозії, забезпечують прохолоду літом і

захист від вітру. Відновлення лісів на деградованих землях

— це вкладення в майбутнє.
Глобальна ініціатива AFR100 (Африканський форум

лісового ландшафту) спрямована на відновлення 100

мільйонів гектарів до 2050 року. Україна має величезний

потенціал для збільшення лісистості — зараз вона

становить 16% територіальної площі, в той час як

оптимальна була б 25-30%.

Лісовідновлення в дії

Проект Поліського лісу спрямований на відновлення биодиверсивних лісів

на північному болітистому українському пласкогір'ї. Програма включає

посадку місцевих видів дерев, відновлення гідрологічних режимів болотних

екосистем, переселення знаходяться під загрозою видів.

Економічні та соціальні бенефіти включають: 1) регулювання локального

клімату; 2) поліпшення якості повітря; 3) створення місцевих робочих

місць; 4) розвиток екотуризму; 5) покращення якості ґрунтів та

гідрологічних ресурсів.



Практичні навички для магістрів-екологів

1

Аналіз кліматичних даних та моніторинг
Майстерність роботи з великими наборами кліматичних даних критична для сучасного еколога. Супутникові технології ESA (Європейське

космічне агентство) та NASA надають вільний доступ до даних про температуру, вологість, індекси рослинності (NDVI), концентрацію CO₂.

Навчіться використовувати платформи QGIS для просторового аналізу, Python для обробки даних, та Copernicus Climate Change Service для

отримання актуальної інформації.

2

Розробка адаптаційних стратегій
Від теорії до практики: навчіться розробляти локальні адаптаційні плани для різних типів екосистем та громад. Враховуйте не тільки біофізичні

фактори (температура, опади, ґрунти), але й соціально-економічні умови, інституціональні можливості, традиційні знання місцевих жителів.

Адаптаційна стратегія повинна бути не тільки екологічно ефективною, але й економічно життєздатною та соціально справедливою.

3

Комунікація з громадськістю
Екологічна освіта громадськості — це не факультативне завдання, це необхідність. Розвивайте здатність пояснювати складні наукові концепції

простою мовою. Навчіться использовать різні канали комунікації: соціальні мережі, громадські зібрання, короткі відео, інтерактивні вебінари.

Позиціонуйте еколога як лідера думок, людини, яка пропонує рішення, а не лише позначає проблеми.



Висновок: Ваша роль у збереженні екосистем

Виклик нашого часу
Зміни клімату — це не просто екологічна проблема. Це глобальна трансформація, яка потребує міждисциплінарних рішень і активної участі кожного еколога, кожного

громадянина. Екосистеми, які досі вважалися стійкими, демонструють ознаки стресу. Популяції видів скорочуються. Ланцюги харчування розхитуються.

«Еколог XXI століття — це не просто спостерігач змін, це архітектор нового вlivre взаємодії людства і природи»

Ваш вплив починається сьогодні

1 Використовуйте накопичені знання
Ви отримали комплексне розуміння того, як працюють

екосистеми і як на них впливають кліматичні зміни. Це

знання — ваша найбільша зброя. Застосовуйте його у

своїх дослідженнях, консультаціях, освітній діяльності.

2 Впроваджуйте природні рішення
Екосистемний підхід до адаптації доводив свою

ефективність. Просуватимьте проекти по відновленню

лісів, збереженню водно-болотних угідь, створенню

екологічних коридорів. Докажіть, що природні рішення

часто економічнішотримання і конкурентоспроможніші

за технічні альтернативи.

3 Будьте голосом змін
Комунікуйте з громадськістю, органами влади, бізнесом.

Допомагайте їм зрозуміти взаємозв'язок між

добробутом людства і здоров'ям екосистем. Сталий

розвиток — це не альтернатива економічному розвитку,

це його єдине розумне уявлення.

Запрошення до дії

Які кроки ви готові зробити вже сьогодні? Розпочніть з малого: дослідіть екосистему вашого регіону, визначте найбільші загрози від кліматичних змін, розроблюйте адаптаційні сценарії.

Об'єднуйтеся з колегами, органами влади, громадськими організаціями. Будьте першопроходцями на шляху до сталого майбутнього. Планета чекає на вас.


